关于规范化推进职工董事、职工监事制度   建设的实施意见

    为深入推进企业民主管理更好地融入公司法人治理结构，加强职工董事、职工监事管理，充分发挥、保障职工民主权利，促进企业和谐发展，根据《公司法》《企业民主管理规定》（总工发〔2012〕12号）、《国务院办公厅关于进一步完善国有企业法人治理结构的指导意见》（国办发〔2017〕36号）
《中华全国总工会关于加强公司制企业职工董事制度、职工监事制度建设的意见》（总工发〔2016〕33号）《国有独资公司董事会试点企业职工董事管理办法（试行）》（国资发群工〔2006〕21号）《董事会试点中央企业职工董事履行职责管理办法》（国资发群工〔2009〕53号）《中交集团关于进一步完善企业法人治理结构的实施意见》(中交战发〔2018〕317号)等法律法规及文件规定，结合工作实际，就规范化推进职工董事、职工监事制度建设提出如下实施意见：

一、切实加强对规范化建设职工董事、职工监事制度重要性的认识
规范化建设职工董事、职工监事制度，是贯彻落实党的全心全意依靠工人阶级根本方针，推进、支持职工参与企业管理和监督的重要措施；是建立现代企业制度，将民主管理融入公司法人治理结构，推进公司民主、科学决策的重要内容；是源头维护职工合法权益，实现劳动关系双方合作共赢，构建社会主义和谐劳动关系的重要抓手；是加强党风廉政建设，促进企业廉洁从业、高质量发展的重要途径。党的十九大报告、《中共中央、国务院关于构建和谐劳动关系的意见》、习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上的讲话，对于加强企业民主管理，坚持和完善职工董事、职工监事制度，鼓励职工代表有序参与公司治理，构建和谐稳定的劳动关系，都提出了明确要求。贯彻落实中央精神，适应企业深化改革需要，打造国企党建示范点，推进国有资本投资公司试点、“交通强国”建设试点工作，各单位要增强坚定践行习近平新时代中国特色社会主义思想的政治自觉，加强对职工董事、职工监事制度建设重要性认识，充分发挥其在提升和保障职工民主权利、促进企业与职工共建共享、解决不平衡不充分发展问题，深化维权维稳等方面的积极作用，规范化推进制度建设。
二、规范化建设职工董事制度、职工监事制度的基本原则
建立健全职工董事、职工监事制度，应遵循以下基本原则。
坚持党的领导。推行职工董事、职工监事制度要始终坚持党的领导，保持正确的政治方向。推动各级党委把完善职工董事、职工监事制度作为企业党建工作的重要内容，把好职工董事、职工监事人选的素质关，处理好职代会选举职工董事、职工监事与党管干部的关系。

坚持依法合规。推行职工董事、职工监事制度，要把国家法律法规和政策文件的相关规定作为建立制度、完善机制、落实职权、履行程序、执行监督的首要依据。遵循职工董事、职工监事任职回避原则，坚持公司高级管理人员（总经理、副总经理、总会计师、董事会秘书和公司章程规定的其他人员，不含兼职工会主席，下同）和监事不得兼任职工董事，公司高级管理人员和董事不得兼任职工监事；明确公司高管的近亲属，不得担（兼）任职工董事、职工监事。
坚持和谐共促。坚持把依法治企、提升企业治理水平，构建和谐稳定劳动关系作为加强职工董事、职工监事制度建设的最终目的，在企业经营管理及监督方面推动企业发展与职工个人发展同向，在保障职工合理诉求方面推动企业决策、监督与职工关心、关注共鸣。组织、引导职工董事、职工监事正确履职尽责，在董事会和监事会提出有价值的建议，促进企业高质量发展。
三、依法推进职工董事制度、职工监事制度建设各项工作

立足解决职工董事、职工监事制度在建制和运行中存在的建制覆盖面不广、操作不规范等问题，推进职工董事、职工监事制度建设工作。
（一）推进依法建立职工董事制度、职工监事制度
工会应引导、支持国有独资及全资子公司，率先依法建立职工董事制度，督促设立了监事会的各类公司依法建立职工监事制度。督促公司在设立（或改制）的初始阶段，依照相关法律规定在董事会、监事会中预留职工董事、职工监事的席位，并在公司章程中予以明确规定。
（二）规范职工董事制度、职工监事制度运作
1.明确职工董事、职工监事的任职条件、人数比例
董事会中职工董事与监事会中职工监事的人数和比例应在公司章程中明确规定。职工董事、职工监事候选人应是符合法律法规和公司章程规定，与公司存在劳动关系，且具有较强群众工作能力、协调沟通能力和经营管理能力的职工代表。公司工会主席一般应作为职工董事的候选人，工会副主席一般应作为职工监事的候选人。未担（兼）任工会主席的公司高级管理人员，《公司法》中规定的不能担任或兼任董事、监事的人员，不得担任职工董事、职工监事。企业党组织确定工会负责人人选，应考虑兼备职工董事的资格和能力，如该人选具备董事履职的资格和能力，一般应推荐为职工董事的候选人。职工董事由非工会负责人担任时，可以推荐职工董事作为工会副主席候选人或兼任工会组织中其他相当的职务。国有独资及全资公司,其董事会成员中至少应有一名职工董事。所有公司监事会中职工监事的比例不低于监事会成员总数的三分之一。
2.规范职工董事、职工监事的产生程序
职工董事、职工监事候选人由公司工会提名或职工自荐，本单位党委酝酿产生。职工董事、职工监事由公司职代会以无记名投票方式差额选举。尚未建立职代会的，应组织职工或职工代表选举产生职工董事、职工监事，并积极筹建职工代表大会制度。具体任职程序：

职工董事（对组织部任前报备）：

(1)本单位工会提名，本单位党委酝酿职工董事人选；
(2)就人选情况向上级党委组织部门请示；
(3)上级单位组织部门听取同级工会部门意见后复函；
(4)本单位召开职代会、职工大会或其他形式差额选举产生职工董事；
(5)职代会选举后，与其他董事、监事一样履行相关手续，进行任前公示，选举结果由公司党委报上级党委、上级工会和有关部门（机构）备案，备案后履行相关任职手续。
职工监事任职程序（对组织部任后报备）：
(1)本单位工会提名，本单位党委酝酿职工监事人选；
(2)就人选情况向上级工会报告；
(3)本单位召开职代会、职工大会或其他形式差额选举产生职工监事；
(4)进行任前公示，选举结果由公司党委报上级党委、工会备案，并与其他内部董事、监事一同履行有关手续。
3.依法明确职工董事、职工监事履行职责规则

职工董事、职工监事依法享有与公司其他董事、监事同等权利、承担相应义务，参与并服从董事会、监事会决策的同时,在董事会、监事会研究决定公司重大问题时, 应履行关注和反映职工合理诉求、代表职工利益和维护职工合法权益的特别职责,并承担相应责任。尚未设立职工董事的公司,遇有董事会制订公司合并、分立、解散和变更公司重大方案,或者制订公司利润分配方案等涉及职工切身利益的重要事项时,职工监事应当按照对职工董事的要求主动担负起相应职责。
职工董事、职工监事特别职责涉及事项具体分为两类：
（1）决议事项：主要包括公司劳动用工、薪酬制度、劳动保护、休息休假、安全生产、培训教育和生活福利等涉及职工切身利益的基本管理制度的制定及修改。
（2）通报事项：主要包括职工民主管理和民主监督方面的诉求、意见与建议，以及涉及职工利益的有关诉求意见或倾向性问题。

职工董事、职工监事就履行特别职责相关事宜开展调研，与董事会、监事会其他成员保持经常性沟通和交流，就参与决议事项拟定议案，在董事会会议决议过程中反映、说明或提出建议。董事会、监事会会议应听取职工董事、职工监事关于职工对公司经营管理的建议、职工相关利益诉求和倾向性问题等通报性事项专题报告。职工董事、职工监事有权列席与其职责相关的公司行政办公会议和有关生产经营工作的重要会议，有权向上级工会、有关部门和机构反映有关情况;需要职工监事列席董事会会议时, 职工监事可对董事会决议事项提出质询或者建议。职工监事要定期监督检查职工各项保险基金的提取、缴纳，以及职工工资、劳动保护、社会保险、福利等制度的执行情况。
4.规范职工董事、职工监事的任期、罢免与补选
职工董事、职工监事的任期与其他董事、监事的任期相同，每届任期不超过三年，任期届满后可以连选连任。职工董事、职工监事因辞职、患病、工作调动等原因离职的，或因劳动关系变更、终止、解除等原因不能履行职责时，经职代会通过终止其任职资格自行终止。职工董事、职工监事出现空缺的，应尽快通过职工代表团（组）长联席会组织补选，并向下次职代会报告，任职程序与产生程序相同，空缺时间一般不得超过3个月。职代会每年对职工董事、职工监事履行职责情况进行民主评议，履职不称职的，由职代会依法罢免。罢免案通过后, 工会应当将罢免结果报上级工会和有关部门备案。
罢免职工董事、职工监事，须由十分之一以上全体职工或者三分之一以上职代会代表联名提出罢免案，罢免案应写明罢免理由。职代会或职工大会讨论罢免事项时，职工董事、职工监事有权在主席团会议和大会全体会议上提出申辩理由或者书面提出申辩意见，由主席团印发职工代表或全体职工。
职工董事、职工监事有下列行为之一，应当罢免：
　　(1)职工代表大会或职工大会年度无记名民主评议，结果为不称职的； 
(2)不能如实反映公司职代会决议、决定,在参与公司决策、履行监督职责时不代表职工利益行使权利, 损害职工合法权益的;
(3) 泄露公司商业秘密，给公司造成重大损失的；
(4) 拒绝向职代会或职工大会报告工作或者连续两次未能亲自出席也不委托他人出席董事会、监事会的；
(5) 其他不依法履行职工董事、职工监事职责，违反法律、行政法规应予罢免的行为。
（三）建立职工董事、职工监事履职的相关工作制度
公司应结合实际建立职工董事、职工监事履职相关工作制度，董事会、监事会办公室应为职工董事、职工监事履职提供服务和帮助。
1.建立培训调研制度。职工董事、职工监事任职前和任职期间要组织其参加岗位适应性学习培训，不断提升其经营管理能力和群众工作能力。职工董事、职工监事通过工会和职代会建立与广大职工群众联系渠道，工会协助其通过座谈会、职工代表团（组）长联席会议、职工代表巡视等形式，征求和听取职工群众的意见，提高参与决策和监督的质量和水平。
2.建立档案报告制度。建立职工董事、职工监事履职档案，妥善保存履职情况书面记录。职工董事、职工监事每年至少一次向职代会报告工作，接受监督、质询、民主评议。职工董事、职工监事向职代会述职的主要内容包括:
（1）全年出席董事会、监事会会议情况,包括未出席会议的原因、次数;
（2）在董事会、监事会会议上发表意见和参与表决的情况,包括投出弃权或者反对票的情况及原因;
（3）对公司劳动关系重大问题和职工切身利益重要事项 进行调查,反映职代会意见和职工利益诉求,与董事会、监事会其他成员及公司管理层进行交流磋商等情况;
（4）参加教育培训情况;
（5）根据相关法律法规、规范性文件和公司章程,履行职工董事、职工监事权利义务其他需要报告的情况。

3.建立考核激励制度。完善职工董事、职工监事履职情况考核制度，对考核表现优异的职工董事、职工监事应给予表彰，考核不合格的建议公司撤换和补选。 
4.建立工作保障制度。公司应为职工董事、职工监事参与决策和监督提供必要工作条件，保证其履职必须的工作时间、正常的工资和福利待遇。职工董事、职工监事履职，必要时可聘请律师或会计师等协助其工作，费用应依法参照有关规定由公司或工会承担。职工董事职工监事不额外领取津贴。

5.建立权益保护制度。职工董事、职工监事在任职期间，除法定情形外，公司不得与其解除劳动合同。职工董事、职工监事在任期内和任期届满后，公司不得因其履行职责的原因，对其降职、减薪或采取其他形式打击报复。董事会的决议违反法律、行政法规或者公司章程，致使公司遭受严重损失的，参与决议的职工董事应当按照有关法律法规和公司章程的规定，对董事会决议承担相应的责任，但经证明在表决时曾表明异议并载于会议记录的，可以免除责任。
四、认真做好组织实施

（一）加强组织领导
各单位要切实加强对职工董事、职工监事制度建设工作的领导，指定专门部门和人员负责此项工作，推动建立起党委统一领导、行政大力支持、工会协调运作、各方齐抓共管职工董事、职工监事制度建设的工作格局，推动建立健全职工董事制度、职工监事制度。
（二）加强信息宣传
各单位要加强职工董事制度、职工监事制度建设信息报送和宣传，特别是要运用大数据和“互联网+”等手段，对职工董事、职工监事制度建设情况适时跟踪、动态管理，及时总结推广工作中涌现出来的新思路、新经验，将职工董事制度、职工监事制度向纵深推进。

（三）加强制度创新
各单位要按照完善法人治理结构要求，充分整合厂务公开机构等资源，共同研究、部署、督促、推动公司依法建立和规范职工董事制度、职工监事制度，不断摸索、总结和完善没有董事会、监事会情形下，职工代表参与企业管理与监督的新形式、新方法和新经验。
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